

宁波青年文艺之星 ⑩

# 黄河： 创作就是 不断推倒重建 的过程

黄河出生于1987年，从自学长笛的懵懂少年，到考入上海音乐学院的青年才俊，再到宁波知名音乐制作人，他一直在追寻着自己的音乐目标。



## 爱听交响乐的他是同学眼中的另类

被问及为何会选择音乐这个行业，黄河说其实小时候他还是比较惧怕音乐课的，“因为我不认识五线谱，老师又经常点名让我去黑板前唱谱子，所以我就比较害怕。”

小学五年级那年，父亲不知从哪里找来一根长笛给黄河，那时候没有老师，他也就没有正儿八经地学，就是自己在家里玩，没想到吹着吹着居然能吹出一些曲子来。后来，妈妈就给黄河报了长笛班。“曲子

都是我自己摸索着吹出来的，没有老师教过，这让我觉得很有成就感，也越来越喜欢上了长笛。”

高中时期，黄河受一位同学影响，喜欢上了交响乐。他经常边听交响乐，边把旋律记下来，乐此不疲。与身边大多爱听周杰伦、林俊杰的同学相比，黄河简直就是另类的存在。

考入上海音乐学院管弦系后，黄河开始接受系统性的作曲培训。那时候的他，对音乐的需

求极其强烈，家里寄来的生活费，一大半被他用来买CD。为了能有足够的钱买碟，黄河还做起了“副业”：“那时候中国移动的彩铃业务特别风靡，我就为移动公司制作来电彩铃，用赚来的钱去买碟。”

黄河觉得，青少年时期的经历，对他今后的音乐创作影响很大。“创作其实不是一下子就能有显著的提升，而是需要阅历、知识等一点点的累积才会有提高。”他说。

## 每一次创作都充满了曲折

即使现在工作繁忙，黄河还是没有把长笛丢掉，一有闲暇他就会拿出来吹奏一曲。

长笛属于古典音乐的范畴，所以古典音乐特别是交响乐的因素一直深深地刻在黄河的脑海里，在他的很多作品中，都能找到交响乐的影子。

大学毕业后，黄河进入宁波市演艺集团工作，他把那段时期称为自己的“提升期”，虽然比较辛苦。“那个时候，我接触到了国内很多大咖级的作曲家，参与了包括获全国‘五个一工程’奖的音乐剧《告诉海》、韩国世博会第三路音乐创作等在内的重量级

作品，还有大大小小不计其数的晚会、表演。”那段时间，也是黄河创作的井喷时期。

从市演艺集团调至宁波广播电视台广播技术中心后，黄河主要负责音乐创作和录音制作工作。需要创作的音乐种类繁多，有艺术歌曲、主旋律歌曲、影视OST（影视原声带）等。

遇到命题式的创作，黄河经常会去采风，深入了解作品涉及的人和事，以此来汲取灵感。“我认为，作曲的灵感是要基于技术手段上的，只有在掌握了完整的创作手法或者技术体系的基础上，灵感才会随之而生。”

黄河笑言，每一次创作过程都是非常曲折的，都是在不断地推翻自己，“一部作品，你可能在当天晚上还觉得挺好，第二天起床一听，却又会听出很多问题，需要推倒重来。几乎每部作品都会经历这样的循环。”

就在这样一次次推倒与重建的过程中，黄河拿下了不少全国、全省级别的大奖，比如作品《寻找方大曾》获得中国新闻访谈一等奖，《在森林的那一边》和《时辰之舞》获全国“金鹿奖”一等奖，《隐秘的舌头》获得省“金鼎奖”一等奖。

记者 陈韬

## 宁波娃唱响 《灯火里的中国》

本报讯（记者 施代伟 通讯员 洛奇）“灯火里的中国青春婀娜，灯火里的中国胸怀辽阔。”2021年央视春晚上，张也、周深联袂演唱的《灯火里的中国》响彻大江南北……这首由著名作曲家舒楠谱曲，词作家田地填词的音乐作品，也深受青少年的喜爱，而咱们宁波娃演绎这首歌的版本，您听过吗？

记者昨日获悉，由江北区文教街道、宁波音乐港主办，洛奇音乐图书馆承办的宁波音乐港青少年艺术团法伊娜声乐协奏团的两名优秀成员，也在最近灌录了这首脍炙人口又充满暖意的音乐作品。

宁波音乐港青少年艺术团相关负责人说，今年是建党100周年，《灯火里的中国》出来没多久，该艺术团就重新编排了这首歌曲，“法伊娜声乐协奏团的两名小团员在听过这首歌之后，便产生了浓厚的兴趣，并毛遂自荐，这几天她们正加紧排练。”据悉，这首作品将出现在3月13日举行的“温暖2021”宁波青少年新年音乐会的舞台上，“从孩子们纯粹的歌声中，我们听到了祖国未来的心声，感受到了新时代少年儿童积极向上，努力进取的信心。”这位负责人表示，在即将迎来中国共产党百年华诞之际，宁波娃的这首《灯火里的中国》，将展示出宁波少年儿童的心声，让中国大爱走向全世界。

录制完这首歌，参与演唱的姜星瑜说，她感觉歌曲展示了青春的多彩与活力，有一股追逐梦想的力量在传递，“春晚版本唱出了岁月静好、国泰民安，作为宁波的青少年音乐团体，我们希望用这首歌，祝福大家每天生活开开心心，祝福我们的祖国繁荣昌盛。”



法伊娜声乐协奏团两名成员正在录制宁波童声版《灯火里的中国》。通讯员供图

## 电影《疯狂夺刀》昨在象山开机 导演主动“坦白”：脾气不好求体谅

本报讯（记者 吴丹娜 通讯员 吴宙洋 张陆沁）昨天，电影《疯狂夺刀》在象山影视城举行开机仪式。该片由曹骏华执导，刘冠麟、张春年、李朵等演员主演。

导演曹骏华出生于1973年，2004年执导《花姑子》后为大众所熟知，在此之后，曹骏华与著名导演徐克有过多次合作。他还曾执导《至尊红颜》《宝莲灯》《卫子夫》等电视剧，参与

过《人在囧途》《龙门飞甲》等电影的拍摄。

有意思的是，在开机现场，曹骏华主动“坦白”自己脾气不好：“拍摄过程中如有对不住的地方，请大家多体谅。”

曹骏华向记者介绍，电影《疯狂夺刀》讲述了一则以唐朝为背景的故事：一个古老村落内，世代供奉着一把宝刀，因守刀人年事已高，不得不在村中寻

找下一任守刀人……曹骏华表示，影片剧情充满戏剧化的结构冲突，很有意思，他希望在主创人员的共同努力下，将这部电影拍摄成一部精品。纵观这几年曹骏华的作品，类型各有不同，比如之前他还执导了都市奇幻大剧《动漫英雄》。曹骏华表示，导演不应该将自己框定在某类剧里，要寻求突破自我，拍摄不同类型的作品。

### 福彩开奖信息

双色球第2021021期：  
04 08 17 24 28 33 13  
3D第2021051期：9 6 0  
15选5第2021051期：03 05 06  
07 14  
快乐8第2021051期：  
03 06 07 10 13 15 23 28 35 45  
48 52 54 57 67 68 75 76 78 79

### 体彩开奖信息

7星彩第21023期：9 3 9 7 9 2 1 4  
6 + 1第21023期：1 7 0 2 6 9 6  
20选5第21051期：01 03 05 13 16  
排列5第21051期：7 3 0 0 3  
(均以公证开奖结果为准)